

球面調和関数

角運動量  $\vec{L}$  を極座標系で表すこととする。

そこで、まず、カルティシアン座標系  $(x, y, z)$  における基本ベクトル  $\vec{e}_x, \vec{e}_y, \vec{e}_z$ 、極座標系における基本ベクトル  $\vec{e}_r, \vec{e}_\theta, \vec{e}_\varphi$  とすると、

$$\vec{e}_r \cdot \vec{e}_\theta = \vec{e}_\theta \cdot \vec{e}_\varphi = \vec{e}_\varphi \cdot \vec{e}_r = 0$$

である。

そこで、位置ベクトル  $\vec{r}$  は、

$$\vec{r} = \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} r \sin\theta \cos\varphi \\ r \sin\theta \sin\varphi \\ r \cos\theta \end{pmatrix}$$

と表すこととする。

$$T \equiv (\vec{e}_r, \vec{e}_\theta, \vec{e}_\varphi) = \begin{pmatrix} \frac{\partial r}{\partial x} & \frac{\partial r}{\partial y} & \frac{\partial r}{\partial z} \\ \frac{\partial \theta}{\partial x} & \frac{\partial \theta}{\partial y} & \frac{\partial \theta}{\partial z} \\ \frac{\partial \varphi}{\partial x} & \frac{\partial \varphi}{\partial y} & \frac{\partial \varphi}{\partial z} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \sin\theta \cos\varphi & \cos\theta \cos\varphi & -\sin\varphi \\ \sin\theta \sin\varphi & \cos\theta \sin\varphi & \cos\varphi \\ \cos\theta & -\sin\theta & 0 \end{pmatrix}$$

$$h_r = |\partial r \vec{r}| = \sqrt{r^2 \sin^2\theta \cos^2\varphi + r^2 \sin^2\theta \sin^2\varphi + r^2 \cos^2\theta} = r$$

$$h_\theta = |\partial \theta \vec{r}| = \sqrt{r^2 \cos^2\theta \cos^2\varphi + r^2 \cos^2\theta \sin^2\varphi + r^2 \sin^2\theta} = r \sin\theta$$

$$h_\varphi = |\partial \varphi \vec{r}| = \sqrt{r^2 \sin^2\theta \sin^2\varphi + r^2 \sin^2\theta \cos^2\varphi + 0} = r \sin\theta$$

と定義する。

$$\hat{T} = \begin{pmatrix} \frac{\partial r}{\partial x} \\ \frac{\partial r}{\partial y} \\ \frac{\partial r}{\partial z} \end{pmatrix} (\vec{e}_r, \vec{e}_\theta, \vec{e}_\varphi) = E_3$$

$$\hat{T} = T^{-1}$$

である。一方、

$$\begin{pmatrix} \partial r \\ \partial \theta \\ \partial \varphi \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \partial r / \partial x & \partial r / \partial y & \partial r / \partial z \\ \partial \theta / \partial x & \partial \theta / \partial y & \partial \theta / \partial z \\ \partial \varphi / \partial x & \partial \varphi / \partial y & \partial \varphi / \partial z \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \partial x \\ \partial y \\ \partial z \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} h_r & 0 & 0 \\ 0 & h_\theta & 0 \\ 0 & 0 & h_\varphi \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \vec{e}_r \\ \vec{e}_\theta \\ \vec{e}_\varphi \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \partial x \\ \partial y \\ \partial z \end{pmatrix} \\ = \begin{pmatrix} h_r & 0 & 0 \\ 0 & h_\theta & 0 \\ 0 & 0 & h_\varphi \end{pmatrix} \hat{T} \cdot \vec{v}$$

これから、逆に解くと、

$$\vec{v} = \begin{pmatrix} 1/h_r & 0 & 0 \\ 0 & 1/h_\theta & 0 \\ 0 & 0 & 1/h_\varphi \end{pmatrix} T \begin{pmatrix} \partial r \\ \partial \theta \\ \partial \varphi \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1/r & 0 \\ 0 & 0 & 1/r \sin\theta \end{pmatrix} (\vec{e}_r, \vec{e}_\theta, \vec{e}_\varphi) \begin{pmatrix} \partial r \\ \partial \theta \\ \partial \varphi \end{pmatrix} \\ = \vec{e}_r \partial r + \frac{1}{r} \vec{e}_\theta \partial \theta + \frac{1}{r \sin\theta} \vec{e}_\varphi \partial \varphi$$

である。そこで、 $\vec{r} = r \vec{e}_r$  であるから、角運動量  $\vec{L}$  は、

$$\vec{L} = \vec{r} \times \vec{p} = \vec{r} \times (-i\hbar \vec{v}) = -i\hbar r \cdot \vec{e}_r \times \left( \vec{e}_r \partial r + \frac{1}{r} \vec{e}_\theta \partial \theta + \frac{1}{r \sin\theta} \vec{e}_\varphi \partial \varphi \right) \\ = -i\hbar r \left( \frac{1}{r} \vec{e}_\varphi \partial \theta - \frac{1}{r \sin\theta} \vec{e}_\theta \partial \varphi \right) \\ = -i\hbar \left( \vec{e}_\varphi \partial \theta - \frac{1}{\sin\theta} \vec{e}_\theta \partial \varphi \right) \\ = \hbar \begin{pmatrix} i \sin\varphi \\ -i \cos\varphi \\ 0 \end{pmatrix} \partial \theta + \hbar \begin{pmatrix} i \cot\theta \cos\varphi \\ i \cot\theta \sin\varphi \\ -i \end{pmatrix} \partial \varphi$$

である。

解く。

$$\begin{aligned}
 L_+ &= L_x + iL_y = (i\hbar \sin\theta \partial_\theta + i\hbar \cot\theta \cos\theta \partial_\varphi) + i(-i\hbar \cos\theta \partial_\theta + i\hbar \cot\theta \sin\theta \partial_\varphi) \\
 &= \hbar (i\sin\theta + \cos\theta) \partial_\theta + \hbar (i\cos\theta - \sin\theta) \cot\theta \partial_\varphi \\
 &= \hbar e^{i\phi} \partial_\theta + \hbar i (i\sin\theta + \cos\theta) \cot\theta \partial_\varphi \\
 &= \hbar e^{i\phi} \partial_\theta + \hbar i e^{i\phi} \cot\theta \partial_\varphi \\
 &= \hbar e^{i\phi} (\partial_\theta + i\cot\theta \partial_\varphi)
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 L_- &= L_x - iL_y = (i\hbar \sin\theta \partial_\theta + i\hbar \cot\theta \cos\theta \partial_\varphi) - i(-i\hbar \cos\theta \partial_\theta + i\hbar \cot\theta \sin\theta \partial_\varphi) \\
 &= \hbar (i\sin\theta - \cos\theta) \partial_\theta + (\hbar i\cos\theta + \sin\theta) \cot\theta \partial_\varphi \\
 &= \hbar e^{-i\phi} (-\partial_\theta + i\cot\theta \partial_\varphi).
 \end{aligned}$$

$$L_z = -i\hbar \partial_\varphi$$

とわかる。

次に、次の関係に満たす関数  $Y_{lm}(\theta, \varphi)$  を求めよ。

$$L^2 Y_{lm}(\theta, \varphi) = \hbar^2 l(l+1) Y_{lm}(\theta, \varphi). \quad \dots \textcircled{1}$$

$$L_z Y_{lm}(\theta, \varphi) = \hbar m Y_{lm}(\theta, \varphi). \quad \dots \textcircled{2}$$

$$L_+ Y_{lm}(\theta, \varphi) = L_- Y_{lm}(\theta, \varphi) = 0. \quad \dots \textcircled{3}$$

$Y_{lm}(\theta, \varphi) = Y_{lm}(\Omega)$  と、 $Y_{lm}(\Omega) = \Theta(\theta) \Phi(\varphi)$  と変数分離の形に表すと、 $\textcircled{2}$ より、

$$L_z \Theta(\theta) \Phi(\varphi) = \hbar m \Theta(\theta) \Phi(\varphi).$$

$$\Leftrightarrow -i\hbar \partial_\varphi \Phi(\varphi) = \hbar m \Phi(\varphi).$$

$$\Leftrightarrow \partial_\varphi \Phi(\varphi) = im \Phi(\varphi).$$

$$\therefore \Phi(\varphi) = A e^{im\varphi}.$$

よって、次に求めると、

$$\int_0^{2\pi} d\varphi |\Phi(\varphi)|^2 = 1.$$

$$\Leftrightarrow A^2 \int_0^{2\pi} d\varphi e^{2im\varphi} = A^2 \cdot 2\pi = 1.$$

$$\therefore A = \frac{1}{\sqrt{2\pi}}. \quad (A \text{ は正の数と選ぶ}).$$

よって、

$$\Phi(\varphi) = \frac{1}{\sqrt{2\pi}} e^{im\varphi}$$

また、関数の一価性から、 $e^{i2\pi m} = 1$  であり、 $m$  は整数である。また、 $m$  は以上の整数である。

∴ 任意の関数  $f(\theta)$  に対し.

$$\begin{aligned} L_+ \{ e^{im\varphi} f(\theta) \} &= \hbar e^{i\varphi} (\partial_\theta + i \cot \theta \partial_\varphi) \{ e^{im\varphi} f(\theta) \} \\ &= \hbar e^{i\varphi} \left( e^{im\varphi} \frac{df(\theta)}{d\theta} + i \cot \theta \cdot im e^{im\varphi} f(\theta) \right) \\ &= e^{im\varphi} \hbar e^{i\varphi} \left( \frac{df(\theta)}{d\theta} - m f(\theta) \cot \theta \right) \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} L_- \{ e^{im\varphi} f(\theta) \} &= \hbar e^{-i\varphi} (\partial_\theta + i \cot \theta \partial_\varphi) \{ e^{im\varphi} f(\theta) \} \\ &= -e^{im\varphi} \hbar e^{-i\varphi} \left( \frac{df(\theta)}{d\theta} + m f(\theta) \cot \theta \right) \end{aligned}$$

である.

$$\begin{aligned} \frac{d}{d\theta} &= \frac{d \cos \theta}{d\theta} \cdot \frac{d}{d \cos \theta} = -\sin \theta \frac{d}{d \cos \theta} \\ \frac{d \sin \theta}{d \cos \theta} &= \frac{d(1 - \cos^2 \theta)^{1/2}}{d \cos \theta} = \frac{1}{2} (1 - \cos^2 \theta)^{-1/2} \cdot (-2 \cos \theta) = -\cot \theta \end{aligned}$$

よって、次のように書き直せる.

$$L_+ [ e^{im\varphi} f(\theta) ] = -\hbar e^{i(m+1)\varphi} \sin^{m+1} \theta \frac{d}{d \cos \theta} \{ \sin^{-m} \theta f(\theta) \}$$

$$L_- [ e^{im\varphi} f(\theta) ] = \hbar e^{i(m-1)\varphi} \sin^{-(m-1)} \theta \frac{d}{d \cos \theta} \{ \sin^m \theta f(\theta) \}$$

これを  $k$  回くり返せば

$$L_+^k [ e^{im\varphi} f(\theta) ] = (-\hbar)^k e^{i(m+k)\varphi} \sin^{m+k} \theta \frac{d}{d \cos \theta} \{ \sin^{-m} \theta f(\theta) \}$$

$$L_-^k [ e^{im\varphi} f(\theta) ] = \hbar^k e^{i(m-k)\varphi} \sin^{-(m-k)} \theta \frac{d}{d \cos \theta} \{ \sin^m \theta f(\theta) \}$$

と解く.

次に、 $Y_{lm}$  を求める. (3)より.

$$L_+ Y_{lm} = 0 \Leftrightarrow \hbar e^{i\varphi} (\partial_\theta + i \cot \theta \partial_\varphi) \Theta_{lm}(\theta) \Phi_l(\varphi) = 0$$

$$\Leftrightarrow \hbar e^{i\varphi} (\partial_\theta + i \cot \theta \partial_\varphi) \Theta(\theta) \frac{1}{\sqrt{2\pi}} e^{il\varphi} = 0$$

$$\Leftrightarrow \hbar e^{i\varphi} \left( \frac{\partial \Theta(\theta)}{\partial \theta} \cdot \frac{1}{\sqrt{2\pi}} e^{il\varphi} - l \cot \theta \Theta(\theta) \cdot \frac{1}{\sqrt{2\pi}} e^{il\varphi} \right) = 0$$

$$\therefore \frac{\partial \Theta(\theta)}{\partial \theta} - l \cot \theta \Theta = 0$$

よって、この微分方程式の解は.

$$\Theta_{lm}(\theta) = C_l \sin^l \theta$$

と書ける. ∴ 規格化条件から  $C_l$  を導く. (ただし、 $C_l = (-1)^l C_l'$ ,  $C_l > 0$  とする)

$$\int_0^\pi \sin \theta |\Theta_{lm}(\theta)|^2 d\theta = 1$$

$$C_l^2 \int_0^\pi \sin^{2l+1} \theta d\theta = 1$$

$$\therefore C_l = (-1)^l \frac{1}{\sqrt{2\pi}} \sqrt{\frac{(2l+1)!}{2}} \cdot \frac{1}{2^{l+1} l!} \cdot e^{il\varphi} \sin^l \theta$$

である.

よして、 $|l, l\rangle$  に下降演算子  $L_-$  を作用させたことを表すと、

$$L_- |l, l\rangle = \hbar \sqrt{(l+l)(l-l+1)} |l, l-1\rangle = \hbar \sqrt{2l \times 1} |l, l-1\rangle$$

$$L_-^2 |l, l\rangle = \hbar^2 \sqrt{(l+l)(l+l-1)(l-l+1)(l-l+2)} = \hbar^2 \sqrt{2l \cdot (2l-1) \times 1 \times 2}$$

⋮

$$L_-^l |l, l\rangle = \hbar^l \sqrt{\frac{2l!}{l!}} \cdot l! |l, 0\rangle.$$

よして、

$$|l, 0\rangle = \hbar^{-l} \sqrt{\frac{l!}{(2l)!}} \cdot \frac{1}{l!} L_-^l |l, l\rangle. \quad (4)$$

よして、

⋮

$$\begin{aligned} L_- Y_{lm} &= \hbar e^{-i\varphi} (\partial_\theta + \cot\theta \partial_\varphi) \cdot Y_{lm} \\ &= \hbar e^{-i\varphi} \sin^{-(m-1)} \theta \frac{d}{d\cos\theta} \sin^m \theta Y_{lm} \quad (5) \end{aligned}$$

よして、 $n=k$  のとき、

$$L_-^k Y_{lm} = \hbar^k e^{-ik\varphi} \sin^{-(m-k)} \theta \frac{d^k}{d\cos^k \theta} \sin^m \theta Y_{lm} \quad (6)$$

よして、 $n=k+1$  のとき、

$$\begin{aligned} L_-^{k+1} Y_{lm} &= L_- (L_-^k Y_{lm}) \\ &= L_- \left( \hbar^k e^{-ik\varphi} \sin^{-(m-k)} \theta \frac{d^k}{d\cos^k \theta} \sin^m \theta Y_{lm} \right) \\ &= \hbar^{k+1} e^{-i(k+1)\varphi} (\partial_\theta + \cot\theta \partial_\varphi) \left( e^{-ik\varphi} \sin^{-(m-k)} \theta \frac{d^k}{d\cos^k \theta} \sin^m \theta Y_{lm} \right) \\ &= \hbar^{k+1} e^{-i(k+1)\varphi} \left\{ \partial_\theta + \cos\theta (k-m) \cdot \cot\theta \right\} \left( \sin^{-(m-k)} \theta \frac{d^k}{d\cos^k \theta} \sin^m \theta Y_{lm} \right) \\ &= \hbar^{k+1} e^{-i(k+1)\varphi} \sin^{-(m-k-1)} \theta \frac{d^{k+1}}{d\cos^{k+1} \theta} \sin^m \theta Y_{lm} \quad (7) \end{aligned}$$

よして、(4) (5) (7) より、

$$L_-^n Y_{lm} = \hbar^n e^{-in\varphi} \sin^{-(m-n)} \theta \frac{d^n}{d\cos^n \theta} \sin^m \theta Y_{lm} \quad (8)$$

よして、(8) で、 $n=m=l$  として、(4) に代入すると、

$$\begin{aligned} |l, 0\rangle &= \hbar^{-l} \sqrt{\frac{l!}{(2l)!}} \cdot \frac{1}{l!} \cdot \hbar^l e^{-il\varphi} \sin^{-(l-l)} \theta \frac{d^l}{d\cos^l \theta} \sin^l \theta Y_{ll} \\ &= \sqrt{\frac{l!}{(2l)!}} \cdot \frac{1}{l!} \cdot e^{-il\varphi} \cdot \frac{d^l}{d\cos^l \theta} \sin^l \theta Y_{ll} \\ &= (1)^l \cdot \frac{1}{\sqrt{2\pi}} \sqrt{\frac{(2l+1)!}{2}} \cdot \frac{1}{2^l l!} \cdot \sqrt{\frac{l!}{(2l)!}} \cdot \frac{1}{l!} e^{il\varphi} \cdot e^{-il\varphi} \cdot \frac{d^l}{d\cos^l \theta} \sin^{2l} \theta \\ &= \frac{1}{\sqrt{2\pi}} \sqrt{\frac{2l+1}{2}} \cdot \frac{1}{2^l l!} \cdot \frac{d^l}{d\cos^l \theta} (-\sin^2 \theta)^l \\ &= \frac{1}{\sqrt{2\pi}} \sqrt{\frac{2l+1}{2}} \cdot \frac{1}{2^l l!} \frac{d^l}{d\cos^l \theta} (\cos^2 \theta - 1)^l \quad (9) \end{aligned}$$

よして、

$$P_l(t) = \frac{1}{2^l l!} \frac{d^l}{dt^l} (t^2 - 1)^l \quad (10)$$

よして、 $l$  次のルジャンドル多項式 といふ、(10) で、 $t = \cos\theta$  として、(9) に代入すると、

$$Y_{00}(l) = \sqrt{\frac{2l+1}{4\pi}} P_l(\cos\theta)$$

と仮定。

次に、 $m > 0$  に対して、 $Y_{lm}$  は、

$$|l, m-1\rangle = h^{-1} \sqrt{(l+m)(l-m+1)} L_- |lm\rangle.$$

$$|l, m-2\rangle = h^{-2} \sqrt{(l+m)(l+m-1)(l-m+1)(l-m+2)} L_-^2 |lm\rangle.$$

⋮

$$|l, 0\rangle = h^{-m} \sqrt{\frac{(l+m)!}{l!} \cdot \frac{l!}{(l-m)!}} L_-^m |lm\rangle$$

と仮定する。

$$Y_{lm} = h^m \sqrt{\frac{l!}{(l+m)!} \cdot \frac{(l-m)!}{l!}} Y_{l0}.$$

$$= (-1)^m \sqrt{\frac{(2l+1)}{4\pi} \frac{(l-m)!}{(l+m)!}} \sin^m\theta \frac{d^m}{d\cos^m\theta} P_l(\cos\theta) e^{im\phi}$$

次に、 $m = -m$  ( $m > 0$ ) に対して、 $Y_{lm} = Y_{l-m}$  は、同様にして、

$$Y_{lm} = h^m \sqrt{\frac{(l-m)!}{l!} \cdot \frac{l!}{(l+m)!}} L_-^m Y_{l0}.$$

$$= \sqrt{\frac{(2l+1)}{4\pi} \cdot \frac{(l-m)!}{(l+m)!}} \sin^m\theta \frac{d^m}{d\cos^m\theta} P_l(\cos\theta) e^{-im\phi}.$$

よって、 $\Theta_{lm}$  と  $\Theta_{l-m}$  は関数として、

$$\Theta_{lm} = (-1)^m \Theta_{l-m}$$

の関係があるから、

$$Y_{lm}^* = (-1)^m Y_{l-m}.$$

よって、このように、 $Y_{lm}$  を球面調和関数という。